Ingenieurhandbuch Nr. 14

Aktualisierung: 06/2020

Setzungsberechnung eines Einzelpfahls
Programm: GEOS5 Pfahl

Datei: Demo_manual_14.gpi

Ziel dieses Ingenieurhandbuchs ist es, die Verwendung des Programms GEO 5 - PFAHL zur
Berechnung der Setzung eines Einzelpfahls fiir eine bestimmte Aufgabe zu erlautern.

Spezifikation der Eingabe der Aufgabe

Die allgemeine Eingabe der Aufgabe ist im vorherigen Kapitel (12. Pfahlgriindungen - Einleitung)
beschrieben. Fiihren Sie alle Berechnungen fir die Setzung des Einzelpfahls im Bezug zu der vorherigen
Aufgabe in Kapitel 13 Berechnung der vertikalen Tragféhigkeit eines Einzelpfahls durch.
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Diagramm der Eingabe der Aufgabe — Einzelpfahl

Lésung
Um diese Aufgabe zu berechnen, verwenden wir das Programm GEO 5 - Pfahl. Im folgenden Text
werden wir schrittweise die Losung des Beispiels beschreiben.

In dieser Berechnung berechnen wir die Setzung eines Einzelpfahls nach folgenden Methoden:

— lineare Theorie der Setzung (gemal Prof. Poulos)

— nichtlineare Theorie der Setzung (gemaR Doz. Masopust)



Die lineare Belastungskurve (Losung gemaf Poulos) wird aus den Ergebnissen der vertikalen
Tragfahigkeit des Pfahls bestimmt. Die grundlegende Eingabe fiir die Berechnung sind die Werte des

Pfahimantel- und Pfahlfusswiderstands - RS und Rb . Diese Werte ergeben sich aus der vorherigen

Berechnung fir die vertikale Tragfahigkeit des Einzelpfahls in Abhdngigkeit von der angegebenen
Methode (NAVFAC DM 7.2, Effektive Spannung, 73SN 73 1002 oder Tomlinson). Die nichtlineare
Belastungskurve (Losung gemaR Masopust) basiert auf der Eingabe unter Verwendung sogenannter
Regressionskoeffizienten. Das Ergebnis ist daher unabhangig von den Berechnungsmethoden der
Tragfahigkeit und kann auch zur Bestimmung der vertikalen Tragfahigkeit des Einzelpfahls verwendet
werden - wobei die Tragfahigkeit der zuldssigen Setzung entspricht (in der Regel 25 mm).

Eingabevorgang: Lineare Theorie des Setzung (POULOS)

Offnen Sie im Pfahl-Programm die Datei aus dem vorherigen Handbuch (Nr. 13). Wir behalten die
Berechnungseinstellung als "Standard - EN 1997 - DA2" gemaR der vorherigen Aufgabe bei, die
Berechnung der Tragfiahigkeit wird gemaR NAVFAC DM 7.2 durchgefiihrt. Aktivieren Sie auch die
Option "Horizontale Tragfahigkeit nicht berechnen". Fiir diese Berechnungseinstellung wird bereits
eine lineare Belastungskurve (Poulos) eingegeben.

' [:] hi t
Berechnungseinstellung: | (fir die aktuelle Aufgabe eingegeben) > Einstellung EIEE NI

auswihlen Berechnung der vertikalen Tragfahigkeit: | onapytische Losung -

Betonbauten : EMN 1982-1-1 (EC2) s

Koeffizienten EN 1992-1-1 standard Einstellungs- | Berechnungsart : Berechnung fir drénierte Bedingungen =
Stahlbauten : EM 1983-1-1 (EC3) manager

Teilkoeffizient fur die Tragfahigkeit des Stahlquerschnitts: g = 1,00 In Manager

Holzkonstruktionen : EN1985-1-1 (ECS) hinzufigen | Horizontale Tragfahigkeit nicht berechnen

Einzelkeeffizient far Holzeigenschaften : m =130

Last- und Feuchtigkeit-Keeffizient (Holz) : kmog = 0,50

Koeffizient der Querschnittsbreite (Halz) : ker = 0,67

Berechnung fir dranierte Bedingungen : Effektivspannung
Belastungskurve:: linear {Poulos)

Horizontale Tragfahigkeit elastischer Halbraum
Beurteilungsmethodik : Berechnung gemal EN13%7
Bemessungsansatz : 2 - Belastungs- und Widerstandsreduktion

Einstellung

4 Bearbeiten

Fenster ,Einstellung”

Hinweis: Die Berechnung der Grenzbelastungskurve basiert auf der Elastizitéitstheorie. Der
Griindungsboden wird durch den Verformungsmodul E . und die Poissonzahl v beschrieben.

Im nachsten Schritt wir definieren im Fenster ,,Béden” die Verformungseigenschaften der Boden,

die fur die Berechnung der Setzung benétigt werden, d. h. den édometrischen Modul E 4 bzw.

Verformungsmodul E; und Poissonzahl v.

Reibun
(Spezifikation, Zuordnung) | ¥ [kN/m3] 0. 10, fo] c, /¢, [kPa] 1% [—] E, - [MPa]
F4, feste Konsistenz 18,5 -/0,0 -/50,0 0,35 8,0
S3, mittel verdichtet 17,5 29,5/- 0,0/- 0,30 21,0

Tabelle mit der Bodenparametern — Pfahlsetzung



Dann definieren wir im Fenster , Belastung” die Nutzlast (Betriebslast) fiir die Setzungsberechnung
des Einzelpfahls. Klicken Sie auf die Schaltflaiche "Hinzufligen", um eine neue Belastung gemal der
Abbildung hinzuzufiigen.

Belastungshbearbeitung *

Mame: | Belastung no.| |

Vertikalkraft : N = 1015,00 | [kN]

Biegermoment : M, = 0,00 | [kMm]
M, = 80,00 | [kNm]

Horizontalkraft : H, = 60,00 | [kN]
H, = 0,00 | [kN]

Bemessungs (Berechnungs) @ Mutz (Betriebs)

Dialogbox ,,Neus Belastung“

Wir werden die anderen Fenster liberspringen, da sie unverandert bleiben. Wir kdnnen nun mit der
Setzungsberechnung im Fenster "Setzung" Giberzugehen.
In diesem Fenster geben wir den Sekantenmodul der Verformung E [MPa] fir einzelne

Bodentypen Uber die Schaltflache "Bearbeitung ES "ein.

Flr die 1. Schicht des kohasiven Bodens (Klasse F4, |C = 0,5) geben wir den empfohlenen Wert
des Sekantenmoduls der Verformung ES =17,0 MPa ein. Fiir die 2. Schicht kohdsionslosen Bodens

(Klasse S3, |d =0,5) betrachten wir den Sekantenmodul der Verformung in der GrofRle

E, = 24,0 MPa gemaR Tabelle.



Eingabe fir die Belastungskurve

Zugeordneter Boden :
Schichtanfangs von ver. Gelande
Schichtende von ver. Geldnde :

Parameter

E = [MPa]

17,00

iy

Parametereingabe in die Schicht Nr.: 1

F4, feste Konsistenz
0,00m
6,00m, Schichtmachtigkeit: 6,00m

Hilfe

Eingabe des Sekantenmoduls der Verfermung E:
[MPa):

Gesteine:
Klasse R3
Klasse R4
Klasse R3
Klasse R&
Kohasionslose Baden:

(Id = relative Lagerungsdichte)
Id=0.5 18,40

Id=0.7 25,00

Id=1.0 47,80

Kohasive Baden:

(lc = Konsistenzindesx)

le=03 12,50

oK+

X Abrechen

Dialogbox , Eingabe fiir Belastungskurve -

Sekantenmodul der Verformung ES "- Boden F4

Eingabe fir die Belastungskurve

Zugeordneter Boden :
Schichtanfangs von ver. Geldnde:
Schichtende von ver, Geldnde :

Parameter

E = [MPa]

24,00

OK+ 4

*

Parametereingabe in die Schicht Mr.: 2

53, mittel verdichtet
6,00m
12,00m, Schichtrmachtigkeit: & 00m

Hilfe
Eingabe des Sekantenmoduls der Verformung E; [MPa]:

Gesteine:
Klasse R3
Klasse R4
Klasze R3 7752

Klasze R& 4772
Kohésionslose Béden:

(Id = relative Lagerungsdichte)
Id=105 28,40

Id=07 4474

Id=1.0 88,54

Kohésive B6den:

(lc = Konsistenzindex)

le=03 20,22

le=1

« OK X Abbrechen

Dialogbox ,Eingabe fiir Belastungskurve -

Sekantenmodul der Verformung ES "- Boden S3




Hinweis: Der Sekantenmodul der Verformung ES hdngt vom Pfahldurchmesser und der Mdchtigkeit
der einzelnen Bodenschichten ab. Die Werte dieses Moduls sollten anhand von In-situ-Tests ermittelt
werden. Bei kohdsionslosen Bdden héngt sein Wert ferner vom Index der relativen Dichte |d ab, bei
kohdsiven Béden vom Konsistenzindex | .

Als nachstes geben wir die Grenzsetzung ein, was der maximale Wert der Setzung ist, fir den die

Belastungskurve berechnet wird. In unserem Fall geben wir den Wert der Grenzsetzung 25 mm ein.

{1 GEO5 2020 - Pfahl [C:\Users\tomas\OneDrive\Plocha\Demo_manual_14.gpi] - o x
Datei Bearbeitungen Eingabe Berechnung Ausgabe Einstellung  Hilfe
. :
s 2@
& = & =8
Grenzbelastungskurve Modi -
0.0) 2653 5306 7959 10612 13265 ;
R[kN] Projeka
2§ Einstellung
. \\\\\ B prefil
4_1_, UG VG s T Boden
’ Y [ Zuordnung
Q 9 Belastung
) f Geometrie
10, == Material
"%l
[ GWSp + Untergrund
kg 2/00 [ Phaseneinstellung
A
13, # Vert. Tragfahigkeit
2(2)
.
O
SE=
{CC)} B oo Ry
'
Berechnung : B [R Detailliert
Grenzbelastungskurve
Schicht | ModulE. | Grenzsetzung: s, = 250 [mm]
[MPa] Ausgabe -
wpet | Bearbeitung Es
1 Bild hinzufigen
2 1% Setzung : 3
Gesamt : 4
[ Abbildungsverzeichnis
= =
i
i B, Ansicht kopieren

Fenster ,Setzung“ — Lineare Belastungskurve (Lésung gemdfs Poulos)

Klicken Sie auf die Schaltflache "Detailliert" und ziehen Sie den berechneten Setzungswert fir die
maximale Nutzlast ab.

i Nachweis - O *

Berechnung der Belastungskurve des Pfahls - Ergebnisse

Mantelreibungsbelastung Ryu = &73,73 kN
Der Kraft Ry, entsprechende Setzungsgréfe s, = 52 mm
Gesamnttragfahighkeit Re = 132649 kN

Mazximale Setzung Sfim = 25,0 mm

Der maximalen effektiven vertikalen Belastung V = 1015,00kN
entspricht die Pfahlsetzung 11,3mm.

- % SchlicBen |

Detaillierte Ergebnisse der Setzung



Zur Berechnung der vertikalen Tragfahigkeit nach NAVFAC DM 7.2 ergibt sich die Setzung des
Einzelpfahls 11,3 mm.

Setzungsberechnung des Einzelpfahls: Lineare Theorie der Setzung (POULOS), sonstige
Methoden

Wir werden nun zur Eingabe der Eingangsdaten zuriickkehren. Klicken Sie im Fenster "Einstellung"
auf die Schaltflache "Bearbeiten". Wahlen Sie in der Tabelle "Pfahle" bei der Berechnung fiir dranierte
Bedingungen zuerst die Option "Effektive Spannung" und dann "CSN 73 1002" fir die nachste
Berechnung. Andere Eingabeparameter dndern sich nicht.

Einstellungsbearbeitung fir die aktuelle Aufgabe : Pfahl

Materialien und Standards | Pfahl

Berechnung fir drénierte Bedingungen : IET"FElctwspannung A I
Berechnung fur undranierte Bedingungen: | Tomlinson hd
Belastungskurve : linear (Poulos) -
Herizontale Tragfahighkeit : elastischer Halbraum A
Beurteilungsmethodik : Berechnung gemal EN1997 hd
Bemessungsansatz : 2 - Belastungs- und Widerstandsredulktion hd

tstindige Bemessungssituation | voribergehende Bemessungssituation | Zufillige Bemessungssituation | Erdbeben-Bemessungssituation

Abminderungsheiw. der Belastung (F)

Ungunstig Ganstig
Dauerlast : 6= 135 [-] 100 [-]
Abminderungsbeiw. des Widerstandes (R)
Gebohrter Pfahl | Gerammter Pfahl | CFA Pfahl
Beiwert des Mantelwiderstandes : R 1,10 -1
Beiwert des FuBwiderstandes : fp = 10 [-]
Beiwert fiir die Zugpfahltragfahigkeit : Tine 115 -1

« OK

¥ Abbrechen

Dialogbox , Einstellungsbearbeitung fiir die aktuelle Aufgabe”

Dann kehren wir zum Fenster "Setzung" zurtick, wo wir die Ergebnisse anschauen. Die GroRe der

Grenzsetzung S, die Art des Pfahls und die Sekantenmodule der Verformung E;bleiben die

gleichen wie im vorherigen Fall.

HH Machweis — O *

Berechnung der Belastungskurve des Pfahls - Ergebnisse

Mantelreibungsbelastung Ryy = 200047 kN
Der Kraft Ry, entsprechende Setrungsgrofie s, = 12,0 mm
Gesamttragfahigkeit Re = 2303,40 kN
Maximale Setzung Sfim = 25,0 mm

Der maximalen effektiven vertikalen Belastung V = 1015,00kN
entspricht die Pfahlsetzung 6, 1mm.

- 3 SchlicBen :

Dialogbox — “Detailliert” — Ergebnisse der Methode der effektiven Spannungen



Fur die vertikale Tragfahigkeit eines Einzelpfahls, die fiir die Methode der EFFEKTIVEN
SPANNUNGEN, bestimmt ist, ergibt sich die Pfahlsetzung s = 6,1 mm.

Grenzbelastungskurve
(0,0) 460,7 921,4 1382.,0 18427 23034

:R [kN]

SN0 [T . et ean et .......................... _

10,0

20,0

25,0

Fenster ,Setzung” — Lineare Belastungskurve (nach Poulos) fiir die Methode der effektiven

Spannungen

Fiir die vertikale Tragfahigkeit eines Einzelpfahls, die fir die Methode der CSN 73 1002 bestimmt
ist, ergibt sich die Pfahlsetzung s =6,1 mm.

Grenzbelastungskurve
(0,0) 496,9 993.8 1490,6 19875 2484.4
; : : : ‘R [kN]
0 FETTR V. R , ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, ................... ,
10,0+ e -nnenes s ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, .........................

20,0

25,0

Fenster ,Setzung“ — Lineare Belastungskurve (nach Poulos) fiir die Methode CSN 73 1002



Die Ergebnisse der Setzungsberechnung eines Einzelpfahls nach der linearen Theorie (Poulos)
in Abhangigkeit von der verwendeten Berechnungsmethode der vertikalen Tragfahigkeit sind in der

folgenden Tabelle angegeben:

. . Gesamte
Lineare Theorie der Kraft auf der Grenze )
Setzung der Mobilisierung der vertikale Pfahlsetzung
Mantelreibung R, [kN] TF;agEIjIZ'f];ke't
far
Berechnungsmethode c S [mm]
Sim = 25,0 mm
NAVFAC DM 7.2 875,73 1326,49 11,4
EFFEKTIVE SPANNUNG 2000,47 2303,4 6,1
CSN 73 1002 2215,89 2484,40 6,1

Zusammenfassung der Ergebnisse — Pfahlsetzung nach der linearen Theorie (Poulos)

Setzungsberechnung des Einzelpfahls: Nichlineare Theorie der Setzung (MASOPUST)

Diese Losung hangt nicht von vorigen Berechnungen der vertikalen Tragfahigkeit des Pfahls ab. Die
Methode basiert auf der Losung der Gleichungen von Regressionskurven gemal den Ergebnissen der
statischen Belastungsversuche von Pfahlen. Diese LOosungsmethode wird hauptsachlich in der
Tschechischen und Slowakischen Republik angewendet und zeigt zuverldssige und konservative
Ergebnisse fiir lokale ingenieurgeologische Bedingungen.

Klicken Sie im Fenster "Einstellung" auf die Schaltflache "Bearbeiten". Wahlen Sie in der Tabelle
"Pfahle" furr die Belastungskurve die Option "Nichtlinear (Masopust)".



Einstellungsbearbeitung fir die aktuelle Aufgabe : Pfahl

Materialien und Standards | Pfahl

Berechnung fir drénierte Bedingungen : ICSN 73 1002 vI
Berechnung fir undrénierte Bedingungen: | Temlinson A
Belastungskurve : Inichtlinear (Masopust) vI
Horizontale Tragfahigkeit : elastischer Halbraum hd
Beurteilungsmethodik : Berechnung gemaB EN1997 hd
Bemessungsansatz : 2 - Belastungs- und Widerstandsreduktion hd

stindige Bemessungssituation | veribergehende Bemessungssituation | Zufillige Bemessungssituation | Erdbeben-Bemessungssituation

Abminderungsbeiw. der Belastung (F)

Ungiinstig Giinstig
Dauerlast : 6= 135 [H 1,00 [-]
Abminderungsbeiw. des Widerstandes (R)
Gebohrter Pfahl | Gerammter Pfahl  CFA Pfahl
Beiwert des Mantelwiderstandes : R 1,10 [
Beiwert des FuBwiderstandes : fp = 1,10 [
Beiwert fiir die Zugpfahltragfahigkeit : = 115 [H]

¥ Abbrechen

Dialobox , Einstellungsbearbeitung fiir die aktuelle Aufgabe”

Andere Daten bleiben unverdandert. Dann gehen wir zum Fenster "Setzung".

Fiir die nichtlineare Grenzbelastungskurve der Pfahle betrachten wir die Nutzlast, da es sich um
eine Berechnung gemall dem Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit handelt. Wir werden den

Schutzkoeffizient des Pfahlschafts auf den Wert m, =10 beibehalten, daher werden wir den

resultierenden Wert der vertikalen Tragfahigkeit des Pfahls in Bezug auf die Ausflihrungstechnologie

nicht verringern. Wir behalten die Werte der zuldssigen Setzung S;;,, und des Sekantenmoduls der

Verformung Es wie fir frihere Berechnungen bei.

Geben Sie als Nachstes die GroRen der Regressionskoeffizienten mithilfe der Schaltflachen
"Bearbeiten a, b" und "Bearbeiten e, f' ein. Wahrend der Bearbeitung werden die empfohlenen Werte
der Regressionskoeffizienten fiir verschiedene Arten von Bdden und Gesteinen in der Dialogbox

angezeigt.




Eingabe fir die Belastungskurve X

Parametereingabe in die Schicht Mr.: 1
Zugeordneter Boden : Fd, feste Konsistenz
Schichtanfangs von ver, Gelande: 0,00m

Schichtende von ver, Gelande: 6,00m, Schichtmachtigkeit: & 00m
Parameter Hilfe
a= 46,00 | [-] Eingabe der Regressionskoeffizienten a,b [-]:
b= 2000 Fl' | Gesteine
a b

Klasse R3 ..... 246 225
Klasse R4 ..... 169 139
Klasse RS ..... 131 44
Klasse R6 ..... 97 108

Kohasionslose Baden
(Id = relattive Lagerungsdichte)

Id=05 ... 62 16
Id=07 ... 91 48
Id=1.0 ... 154 115

Kohasive Boden
{lc = Konsistenzindex)

le=05 .. 46 20
le=1 ... 97 108

OK + oK+ & ¥ Abbrechen

Dialogbox , Eingabe fiir die Belastungskurve — Regressionskoeffizienten a, b“— Boden F4

Eingabe fir die Belastungskurve X

Parametereingabe in die Schicht Nr.: 2

Zugeordneter Boden : 53, mittel verdichtet
Schichtanfangs von ver. Geldnde:  6,00m

Schichtende von ver. Gelande; 12,00m, Schichtmachtigkeit: 6,00m

Parareter Hilfe
a= 62,00 | [ Eingabe der Regressionskoeffizienten a,b [-]:
b= 1600 | 1 Gesteine

Klasse R3 ... 246 225
Klasse R4 ... 169 139
Klasse R3 ... 13 o4
Klasse RE ... 97 108
Kohdsionslose Boden
{Id = relattive Lagerungsdichte)
a b
ld=035 ... 62 16
ld=07 ... 91 48
ld=10 ... 154 115
Kohésive Boden
{lc = Konsistenzindex)

le=05 . 46 20
le>1 97 108

oK+ 4 0K+ & (| 0K 3 Abbrechen

Dialogbox , Eingabe fiir die Belastungskurve — Regressionskoeffizienten a, b“— Boden S3

10



Eingabe fir die Belastungskurve *

Parametereingabe unter dem Pfahlful

Schichtanfangs von ver. Gelinde : 12,00m
Schichtende von ver. Geldnde -
Parameter Hilfe
€= 268,00 - Eingabe der Regressionskoeffizienten e f [-]:
1= 175,00 | 1 Gesteine:
e f

Klasse R3 ..... 2840 1298
Klasse R4 ... 1616 1155
Klasse R5 ... 957 T4
Klasse RB ..... 938 1084

Kohasionslose Boden
(ld = relative Lagerungsdichte)
e f

Id=035 ... 268 173
Id=07 ... 450 445
Id=10 ... 1596 1400

Kohasive Boden
(lc = Konsistenzindex)

Dialogbox , Eingabe fiir die Belastungskurve — Regressionskoeffizienten e, f*

@ GEQ5 2020 - Pfahl [C:\Users\Public\Documents\Fine\GEOS5 2020 Piiklady\Deme_manual_14.gpi *] - [m] X

Datei Bearbeitungen Eingabe Berechnung Ausgabe Einstellung  Hilfe

108 @-§a-~ 42

Grenzbelastungskurve Medi -
(0,0 3363 6727 1009,0 13453 1681,7 Projekt

R [KN]
\\ % Einstellung

00, \ 8 Profil

UGG 5 [ Boden
B Zuordnung
“T" Belastung

y T Geometrie

" = Material
[FF GWSp + Untergrund
Phaseneinstellung

15, & Vert. Tragfahigkeit
\ \

»
O
=0
{@} BT b s
'
Berechnung : =] [BR Detailliert
Grenzbelastungskurve
Belastung betrachten : nutzbar -
Ausgabe -
Einflusskoeff. des Schaftschutzes: m; = 1,00 | -1
Bild hinzuftigen
g
Grenzsetzung : =
renzsetzung Sim 250 | [mm] S p
Schicht | Koeffa Koeff b Modul E, | Koeffiziente: 268,00 Gesamt : 2
- - [MPa] Koeffizient f: 7500 H [B5| Abbildungsverzeichnis
1 46,00 20,00 17,00
2 62,00 16,00 [T  Bearbeitung s, b [Bearbeitung Ex =" =
=

Bearbeitung e, f

Setzung

B Ansicht kopieren

Fenster “Setzung” — Ergebnisse gemdfs der nichtlinearen Theorie der Setzung (Masopust)
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Hinweis: Die spezifische Mantelreibung héngt von den Regressionskoeffizienten "a, b" ab. Die
Spannung am Pfahlfufs (bei vollstindiger Mobilisierung der Mantelreibung) hdngt von den
Regressionskoeffizienten "e, f" ab. Die Werte dieser Regressionskoeffizienten wurden aus den
Gleichungen der Regressionskurven abgeleitet, die auf der Grundlage einer statistischen Analyse der
Ergebnisse von ungefdhr 350 statischen Belastungsversuchen von Pféhlen in der Tschechischen und

Slowakischen Republik ermittelt wurden (weitere Informationen in der Programmbhilfe - F1). Fiir die

kohdsionslosen Béden héingen diese Werte vom Index der relativen Dichte I 4 ab, bei kohdsiven Bden

vom Konsistenzindex |C (weitere Informationen in der Hilfe - F1).

Die Pfahlsetzung fur die angegebene Nutzlast ergibt sich s =4,6 mm.

I Nachweis — O *
Berechnung der Belastungskurve des Pfahls - Ergebnisse —
Mantelreibungsbelastung Ryu = 145293 kN
Der Kraft Ry, entsprechende SetzungsgraBe sy = 9,5 mm

Der Setzung 25,0 mm entsprechende Tragfahigkeit:
FuBitragféhigkeit Ry
Gesamttragfahigket Re

368,08 kN
1681,67 kN

Der Belastung Q = 1015,00 kM entspricht die Pfahlsetzung 4,6 mm
b4

. %¢ SchlieBen

Detaillierte Ergebnisse — Masopust

Grenzbelastungskurve
(0.0) 336,3 672,7 1009,0 1345,3 1681,7

‘R [kN]

Fenster ,Setzung”— Nichtlineare Belastungskurve (gemdf$ Masopust)

12



Hinweis Diese Methode wird auch fiir die Berechnung der Tragfdhigkeit des Pfahls verwendet, wo

das Programm die Tragfdhigkeit des Pfahls fiir die Grenzsetzung errechnet (normalerweise 25 mm).

Gesamttragfahigkeit fur S, : R, =1681,67 kN >V, =1015,0 kN GENUGT

Schlussfolgerung

Das Programm hat fiir die angegebene Nutzlast die Pfahlsetzung im Bereich von 4,6 - 11,4 mm
berechnet. Diese Setzung ist geringer als die maximal zuldssige Setzung - der Pfahl geniigt vom
Gesichtspunkt des 2. Grenzzustands.
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